

接续奋斗 屯垦戍边写新篇

本报记者 吴铎思

新疆生产建设兵团的发展史，就是一部红色基因和革命精神传承史。

1954年，新疆生产建设兵团成立。兵团人扎根沙漠周边、风头水尾，在戈壁荒漠上兴建家园，用青春和热血开创共和国屯垦戍边伟业。

时光见证追梦步伐，岁月铭刻奋斗足迹。如今，漫漫黄沙已不见，高楼平地起，绿洲展新姿。兵团完整准确贯彻新时代党的治疆方略，坚定不移贯彻新发展理念，谱写了新时代戍边事业新篇章。

党的十八大以来，以习近平同志

为核心的党中央高度重视新疆生产建设兵团工作。2014年4月，习近平总书记在新疆考察工作时指出，新形势下，兵团工作只能加强，不能削弱。做好新疆工作，必须把兵团工作摆在重要位置，在事关根本、基础、长远的问题上发力。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，兵团儿女将继续以广袤的大地为“纸”，以辛勤汗水为“墨”，传承弘扬兵团精神和老兵精神，赓续红色血脉、继承光荣传统，在接续奋斗中绽放戍边事业新风姿。

坚持“走出去”“请进来”，培育经济新动能

“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。”新疆生产建设兵团第十二师二二二团地处新疆天山天池脚下，位于天山北坡黄金奶源带，发展奶牛养殖业具有得天独厚的条件。

走进二二二团天润乳业万亩规模化奶牛示范牧场施工现场，吊车、挖掘机不停地在工地上穿梭，工人们正干得热火朝天，各项工作都在紧锣密鼓进行中。“这个项目总投资5.5亿元，建成达产后可年产鲜奶6万吨，是落实师‘千百万工程’战略规划的良好开端，将进一步带动二二二团畜牧业产业化发展。”天润乳业党委书记、董事长刘让介绍道。

今年以来，十二师党委将招商引资作为“一号工程”和推动经济高质量发展的重要抓手，通过谋划招商布局，明确招商方向、畅通招商渠道、优化招商服务，坚持“走出去”“请进来”，全力提升招商引资的质量和水平，为经济发展培育新动能。

新疆生产建设兵团以创新驱动引领，在发展之路上加速“赶”，在发展质量上提速“转”。

2020年以来，十师北屯经济开发区19家瓜子加工企业加工原料6万余吨，共同打造的“葵都”品牌叫响全国、走向世界。众多农产品加工企业搭乘中欧班列，进出口

激发市场主体活力，增强发展后劲

新疆生产建设兵团推进兵团治理体系和治理能力现代化，巩固改革成果、完善改革配套、提升改革水平，激发市场主体活力、增强发展后劲。

日前，新疆康恩健医药连锁有限公司财务经理王小雷在头屯河农场便民服务中心“商事登记全业务自助一体机”自助领取营业执照后，在现场拍照留念，以此纪念头屯河农场便民服务中心正式运行。当日，十二师团场便民服务中心建设现场会举行，扎实推进智慧政务服务“一窗受理、最多跑一次”，进一步巩固和深化团场综合配套改革成果，优化营商环境、提升为民服务效能。

2020年，王小雷所在的公司来到头屯河农场投资兴业。以往，当地的企业办理营业执照需要到乌鲁木齐，且需要3~5个工作日。“现在，‘家门口’的团场有了便民服务中心。昨天我在网上提交完相关材料，今天就自助‘领证’了，太方便了。”王小雷感慨道。

谋业在“实”，谋远在“行”。深化国有企业“三项制度”改革是充分调动职工积极性、增强企业竞争力的关键因素。十一师党委大力推进“三项制度”改革，引导企业进一步深化人事、劳动、分配制度改革，释放国有企业持续创新活力。中新建农业公司建立以

产品1.6万多吨，实现进出口额1.5亿美元，农产品出口至欧洲、中东、西亚等地的38个国家。

二师铁门关市围绕“大”字做文章，瞄准“精”字谋发展，全力发展区域工业，实现了新型工业发展的华丽转身。铁门关市2020年实现生产总值185.37亿元，比上年增长0.9%。全年完成工业增加值41.38亿元，同比增长3.4%。

近日，在新疆天诚农机具制造有限公司生产车间内，工人正在赶制一批农机具零部件。近年来，该公司生产的农机具畅销新疆内外，市场份额占整个自治区的70%以上，部分农机具远销许多国家。截至目前，该公司已经申请国家专利150多项并全部转化为生产力。

据了解，2012年至2020年，兵团生产总值由1195.95亿元增加到2905.14亿元，年均增长9.9%。兵团经济总量占自治区的比重由16%提高到21.1%。

农业优势地位更加巩固，第一产业增加值由388.37亿元增加到673.77亿元，年均增长7.1%；新型工业化稳步推进，工业增加值年均增长13.2%；服务业发展提速，金融、商贸、物流、旅游等服务业增长势头强劲，年均增长10.4%。

实现净利润为核心指标的考核体系，实现职业经理人契约化、市场化、职业化；兵团水利水电集团以人才补充期、人才优化期、人才稳定期三期计划实施，全面落实“人才+”系列实施方案，形成独具特色的人才强企战略规划。

十三师以提高政务服务效率为目标，依托行政审批服务中心，借助“数字兵团”一体化政务服务平台项目建设，进一步深化行政审批改革，水利、电力领域实现公益性与市场化、社会化管理服务有效衔接。在推进开发区体制机制改革工作中，突出经济发展职能和“双招双引”主体责任，按照“小机构、大协同、大服务、大市场”的原则实行大部制，推行“管委会+公司”的建设发展模式，建立“师派驻人员+行政审批服务大厅+现场联合办公”的“开发区吹哨、部门报到”管理服务新机制。

一项项优化营商环境、激发市场主体活力的改革措施深入推进，兵团也日益成为投资兴业的乐土。2020年，十师北屯市招商引资形成实物量14.12亿元，完成兵团下达12亿元目标任务的117.7%。



“我来到公司后，很快学到了技术，工资越来越多，现在每月收入近4000元。”伊合曼·麦提明说，这要感谢兵地融合的好政策。

从南疆来的伊合曼是新疆西域鸿路纺织科技有限公司包装车间班长，从不懂技术到成为管理人员，他认为自己的蝶变从进入公司那天起就已经开始。这几年，像伊合曼一样，来自喀什地区巴楚县、叶城县、疏勒县的130多名青年来到新疆西域鸿路纺织科技有限公司工作，逐步成长为产业工人，收入稳定增长。

连枝同气，守望相助。近年来，兵地融合发展深入推进。兵团牢固树立“兵地一盘棋”“兵地一家亲”思想，主动融入新疆发展稳定大局。双方不断建立完善联席会议制度，全面深化兵地公共资源共享、基础设施衔接、产业布局配套、企业联合重组、市场主体对接、人才培训交流等项工作，形成相互支持、和睦相处、共同进步的亲密关系，兵地融合迈上新台阶。

2020年，十三师兵地联合召开会议28次；红星医院服务地方医保群众30万人次，其中救治4.46万人次，占总救治人数的16.34%；十三师各级学校接收哈密市户籍学

生1954名，占在校生总数的15.5%。四师七十三团与伊犁哈萨克自治州巩留县同处伊犁河谷北麓、伊犁河南岸，多年来双方心手相牵，感情日渐深厚。七十三团与巩留县共建了工业园区，10年间引进企业33家，2020年预计完成工业产值15.88亿元，带动巩留县工业园与巩留县物流、金融、商贸、服务业快速发展。

十二师辖区内的头屯河河段河岸线长约26公里，东临乌鲁木齐市，西接昌吉市。十二师从强化顶层设计入手，以兵地融合为发展目标，与昌吉回族自治州政府共同开展头屯河综合治理，加快推进头屯河东岸建设，大力促进家园共建、生态共治。2020年，头屯河东岸已种植乔木花卉3万余株，打造水系景观24.2万平方米，新增绿化面积1.5万余亩，自然生态系统得到较好修复，头屯河谷生态旅游体育休闲森林公园初现规模，新的城市“绿肺”启动“呼吸”。

近日，博尔塔拉蒙古自治州与五师双河市“兵地融合第39个民族团结进步教育月”启动仪式举行。多年来，博尔塔拉蒙古自治州、五师双河市同顶一片蓝天，同守一方热土，携手走出一条具有时代特征、区域特点的共同发展之路。

“当时家里条件不好，我又没有技术，只能到处打零工。现在学到了技术，工作稳定了，收入高了，还买了房子……”美合日班·阿卜杜热合曼是铁门关市新恒立纺织有限公司的一名挡车工，前些年，她在喀什地区莎车县四处打工。谈起自己这些年的变化，美合日班对未来充满信心。

兵团以“行动力度”提升“民生温度”，让发展成果更多更公平惠及职工群众。翻开兵团的“民生清单”，一个个暖心变化记录着职工群众不断提升的获得感。在十师，民生建设始终与经济发展同频共振；加大基础设施投入力度，着力解决市民所需所盼，新增绿化面积3万平方米；征收重点区域房屋6000平方米，城区面貌持续改善；规划车位3000余个，改造新建公厕10座，停车难、如厕难得到有效改善。

三师图木舒克市致力于做好普惠性、兜底性民生建设，2020年总投资5亿余元，实施市政园林项目17个；启动南北湖水系改造提升项目，完成循环水系生态改造；城区绿化率达到49%，人均公园绿地面积达到51.38平方米。城市越来越大，风景越来越美，成为图木舒克市民的共同评价。

四师可克达拉市持续推进军垦文化名城创建工作。着力补齐城市文化底蕴不足、基础设施和公共服务设施不完善、现代管理手段滞后等短板；加强城市规划、建设、管理

和经营，将红色基因、兵团文化、历史文化有机融入城市建设之中，丰富城市文化内涵；坚持产城融合，积极发展夜经济，制定鼓励市民落户、商户入驻可克达拉市的优惠政策，推动服务业加速发展，城市发展活力得到进一步提升。

教育是民生的头等大事，为此，六师五家渠市在基础设施建设、师资队伍建设、教育信息化建设等方面，以务实之举交出靓丽“成绩单”。截至目前，五家渠市共有39所幼儿园，其中公办园22所、民办园17所，有14所民办幼儿园转为普惠性幼儿园。

就业连着民生，石河子市深入推进职业技能提升行动，补贴职业技能专项资金3081.8万元，发放创业担保贷款9526万元，新增就业13146人，城镇登记失业率控制在4%以内，实现零就业家庭24小时动态清零。

近年来，兵团一系列涉及安居、医疗、养老、人居环境改善等方面民生工程稳步推进。居民人均可支配收入由2012年的20669元增加到2020年的34435元，年均增长7.6%。民生支出预算占一般公共预算支出的比重达到80%以上。教育主要指标及普及程度均达到或超过全国平均水平。共有各类医疗卫生机构1109个，每千人口拥有病床7.01张、执业（助理）医师3.15人，每千名老人拥有养老床位36.8张，基本形成覆盖全兵团的医疗、预防、保健网络。

图①：新疆生产建设兵团第二师二十二团农民在加工、晾晒番茄干。新华社发
图②：新建生产建设兵团第一师作为全国长绒棉生产繁育基地，实现全程机械化作业。

图③：新疆阿拉尔市文工团送文化下基层，把群众喜闻乐见的文艺节目，送到农牧团场基层连队，丰富干部群众的精神文化生活。陈健生 高秀雨 摄/人民图片

图④：新疆天润乳业股份有限公司丝路云端牧场智能转盘式挤奶厅。新华社记者 丁磊 摄

图⑤：新疆生产建设兵团第一师十团小城镇建设鸟瞰。资料图片
图⑥：近年来，新疆生产建设兵团第二师塔里木垦区3个团场和水管单位近6万名职工群众打井挖渠、植树种草、防沙治沙，同心协力在两大沙漠中挤出一条近200公里长的人造绿化带，隔断了两大沙漠“握手”。王德江 摄

责任编辑：李丹青 徐新星
版式设计：李丹青
制图：张菁



一台收割机开进新疆生产建设兵团第五师双河市收割玉米。胡维斌 摄/东方IC